
а також гарантування виробниками відповід-
ності характеристик задекларованим даним.
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РОЗВИТОК  ТЕХНІЧНОГО  
РЕГУЛЮВАННЯ  В  УКРАЇНІ

А. О. Семенов, кандидат фізико-математичних наук;
Г. М. Кожушко, доктор технічних наук; І. В. Шурдук

Фундаментальною основою функціонуван-
ня єдиного світового ринку є вільне перемі-
щення товарів. Наявність у міжнародній тор-
гівлі технічних бар’єрів створює перешкоди 
як для виходу української продукції на євро-
пейські та міжнародні ринки, так і для доступу 
вітчизняних споживачів до якісних закордон-
них продуктів. Механізми ліквідації технічних 
бар’єрів у торгівлі базуються на взаємному 
визнанні результатів оцінки відповідності, що 
забезпечується в результаті технічної гармоні-
зації стандартів [1].

Гармонізація досягається наявністю в кра-
їні сучасної системи технічного регулюван-

ня, яка б відповідала загальновизнаним між-
народним нормам і правилам міжнародних 
організацій зі стандартизації – ISO, IEC, ITU. 
Основними складовими системи технічного 
регулювання є стандартизація, метрологія, 
оцінка відповідності (сертифікація), акредита-
ція органів з оцінки відповідності та випробу-
вальних лабораторій.

Встановлюючи правила та порядок засто-
сування елементів регулювання, законода-
вець формує відповідну модель технічного 
регулювання. У статті проаналізовано модель 
технічного регулювання в Україні, визначено 
досягнення, напрями розвитку та чинники, що 
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впливають на ліквідацію технічних бар’єрів у 
торгівлі. 

У Євросоюзі створена система технічного 
регулювання, яка на сьогодні у світі розгляда-
ється, як найбільш ефективна модель для між-
народного співробітництва, оскільки від по-
чатку створювалась для формування єдиного 
економічного простору. 

Ефективність європейського підходу у сфе-
рі технічного регулювання підтверджується 
наявністю угод про взаємне визнання резуль-
татів оцінки відповідності з такими країнами, 
як США, Канада, Австралія, Японія, Швейца-
рія, Ізраїль. У країнах ЄС вільне переміщен-
ня товарів базується на основі «Нового підхо-
ду» до технічної гармонізації і стандартизації 
(прийнятий Радою Європи 7 травня 1985 р.) 
і «Глобального підходу» у сфері оцінюван-
ня відповідності (прийнятий Радою Європи 
21 грудня 1989 р.). Такі підходи реалізують 
через відповідні інструменти – директиви ЄС.

Принципи «Нового підходу» зводяться до 
такого:

• у директивах на продукцію задають 
обов’язкові для виконання загальні (суттєві) 
вимоги безпеки;

• завдання встановлення конкретних ха-
рактеристик покладаються на європейські 
стандарти, які є добровільними для застосу-
вання; 

• продукція, яка виготовлена згідно з ви-
могами гармонізованих із директивою ЄС 
європейських стандартів, розглядається як 
відповідна суттєвим вимогам директиви 
(принцип презумпції відповідності);

• продукція може бути розміщена на рин-
ку ЄС тільки після процедури оцінки відповід-
ності; 

• нагляд за ринком забезпечують державні 
органи. 

«Глобальний підхід» передбачає застосу-
вання модулів для різних стадій процедур оці-
нювання відповідності, встановлення єдиних 
критеріїв їх використання та призначення спе-
ціальних органів, що виконують ці процеду-
ри. За допомогою модульного підходу можна 
формувати безліч сполучень модулів і, таким 
чином, збільшувати кількість схем підтвер-

дження відповідності, з яких можливо вибра-
ти схему, адекватну рівню можливого ризику 
заподіяння шкоди конкретною продукцією. 

Перераховані основні принципи визнача-
ють модель технічного регулювання в країнах 
ЄС. Важливо, що ці принципи являють собою 
цілісну систему. Застосування такої моделі 
технічного регулювання створює сприятливі 
умови для вільного обігу безпечних товарів і 
суттєво обмежує адміністративне втручання в 
господарську діяльність виробників. 

Розглянемо напрями системи технічного 
регулювання в Україні.

Після вступу у 2008 р. України до Світової 
організації торгівлі (СОТ), країна прийняла 
правила гри, які діють на світовому ринку, з 
метою подолання технічних бар’єрів у тор-
гівлі з країнамичленами СОТ, взяла на себе 
зобов’язання до 2012 р. реформувати націо-
нальну систему технічного регулювання. 

Угода СОТ про технічні бар’єри в торгівлі 
спрямована на мінімізацію торговельних пе-
решкод, які виникають завдяки використан-
ню технічних регламентів і стандартів, вимог 
до пакування та маркування, а також проце-
дур оцінки відповідності товарів таким стан-
дартам і вимогам. В Угоді використовують-
ся терміни «технічний регламент (ТР)» для  
позначення стандартів, які є обов’язковими 
для дотримання, та «стандарт» для позначен-
ня стандартів, дотримання яких є добровіль-
ним [2].

Реформа системи технічного регулювання 
в Україна триває вже досить давно. Верховна 
Рада прийняла низку законів у даному напря-
мі, зокрема «Про стандартизацію», «Про під-
твердження відповідності», «Про метрологію 
та метрологічну діяльність», «Про стандар-
ти, технічні регламенти та процедури оцінки 
відповідності», в результаті чого національна 
система технічного регулювання почала адап-
туватися до міжнародних, у першу чергу євро-
пейських вимог і норм. Основну увагу скон-
центровано на впровадженні європейських 
директив «Нового підходу», гармонізації на-
ціональних стандартів з міжнародними та єв-
ропейськими. Європейські директиви впрова-
джуються в Україні як технічні регламенти. 
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Протягом 2003–2011 рр. в Україні прийнято 
40 технічних регламентів.

Технічний регламент як нормативноправо-
вий акт, прийнятий органом державної влади, 
встановлює обов’язкові вимоги до усунен-
ня загрози для національної безпеки; захис-
ту життя, здоров’я та майна людини; захисту 
нав колишнього середовища тощо. Під кожний 
затверджений регламент оприлюднюють пере-
лік національних стандартів, які забезпечують 
відповідність до вимог регламентів. Прин-
ципи «Глобального підходу» запроваджені в 
Україні технічним регламентом «Модулі оцін-
ки відповідності та вимоги до маркування на-
ціональним знаком відповідності», застосову-
ють в усіх інших технічних регламентах. 

Таким, чином на сьогодні вирішено ряд від-
повідних зобов’язань України щодо технічних 
бар’єрів у торгівлі. Перелічимо їх [3]:

• пріоритет використання міжнародних 
стандартів. Усі технічні регламенти України 
на сьогодні використовують відповідні міжна-
родні стандарти, за основу;

• добровільність стандартів, крім тех-
нічних регламентів. З дати вступу до СОТ усі 
діючі національні та регіональні стандарти 
стають добровільними, крім тих, на які є по-
силання або про які йдеться у технічних рег
ламентах, розроблених для захисту інтересів 
національної безпеки, захисту здоров’я і жит-
тя людей, тварин, рослин та навколишнього 
середовища тощо;

• деклараційний принцип підтверджен-
ня відповідності. Україна поширює практику 
підтвердження відповідності на основі декла-
рацій виробника, без вимоги реєстрації або 
підтвердження українськими органами по від-
ношенню до відповідного технічного регла-
менту;

• скорочено перелік товарів, що підля-
гає обов’язковій сертифікації. Представле-
но оновлений перелік товарів до СОТ у січні 
2012 р.;

• визнання міжнародних стандартів. З 
дати вступу до СОТ імпортовану продукцію, 
яку необхідно оцінити на відповідність та для 
якої стандарти не були гармонізовані з міжна-
родними, розглядають як таку, що відповідає 

українським стандартам, якщо органи з оцінки 
відповідності, визнані в Україні, підтвердять її 
відповідність міжнародним стандартам;

• визнання оцінки відповідності інших 
країн-членів СОТ. Україна визнає, коли це 
можливо, результати процедур оцінки відпо-
відності інших країн – членів СОТ.

Розглянемо, як відбувається вирішення 
проблеми технічного регулювання в Україні 
на прикладі електротехнічної галузі.

У розвинених країнах світу проблемами 
стандартизації у галузі електротехніки пере-
ймаються національні комітети Міжнародної 
електротехнічної комісії (МЕК). Стандартиза-
ція в цих країнах переважно розвивається за 
рахунок активної участі великих промислових 
підприємств, асоціацій і союзів, експортерів, 
органів з підтвердження відповідності та інше 
– основних споживачів стандартів [4]. В Укра-
їні фінансування робіт зі стандартизації про-
водять переважно за рахунок коштів держбю-
джету, інші джерела практично не залучають. 
Однак держава не в змозі вирішувати всі пи-
тання стандартизації за свій рахунок, унаслі-
док цього спостерігаємо хронічне відставання 
національної нормативної бази, гармонізова-
ної з міжнародними та європейськими стан-
дартами. Це зводить нанівець процес гармоні-
зації.

Зауважимо, держава та споживач мають 
бути впевнені, що потенційно небезпечну про-
дукцію вироблено відповідно до встановлених 
вимог, тому на сучасному етапі світової прак-
тики має прийнятний рівень безпечності. Для 
цього встановлюють процедуру оцінки від-
повідності органами з сертифікації, якою за-
галом передбачено визначення характеристик 
продукції, запевнення у відповідності (серти-
фікат відповідності, декларація про відповід-
ність), реєстрацію та інспектування.

У технічних регламентах, що розповсюджу-
ються на електротехнічну продукцію, осно-
вною формою підтвердження відповідності є 
декларування відповідності виробником, а не 
обов’язкова сертифікація, що не потребує за-
лучення органів з оцінки відповідності. Допо-
мога цих органів може знадобитись тоді, коли 
декларант самостійно не може визначитись 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (52). – 2011.

28 Товарознавство промислових товарів



із вибором доказової бази, не має достатньої 
інформації про згармонізовані стандарти та їх 
національні відмінності, не може самостійно 
провести випробування, має проблеми з за-
повненням декларації тощо. З метою надання 
технічної допомоги у сфері дії кожного тех-
нічного регламенту в нашій країні призначені 
консультативнометодичні центри, які мають 
в наявності компетентний персонал і високо-
оснащену випробувальну базу, національне та 
міжнародне визнання. Одним із таких центрів 
є УкрТЕСТ.

Продукція та послуги, в яких використову-
ють електричну енергію, вимагають високого 
рівня захисту споживача. З метою гармоніза-
ції законодавства державчленів ЄС стосовно 
електричного обладнання Радою Європи на 
принципах «Нового» та «Глобального» під-
ходів було прийнято директиву 73/23/ЕЕС 
(сьогодні це перевидана директива 2006/95/
ЕС), яка охоплює усі чинники небезпеки, що 
можуть виникати у разі використання елек-
трообладнання. Саме з урахуванням вимог 
цієї директиви в Україні прийнято «Техніч-
ний регламент з підтвердження відповідності 
безпеки низьковольтного обладнання», який 
розроблено фахівцями Українського науково
технічного інституту випробувань та сертифі-
кації електрообладнання (УкрТЕСТ), що діє у 
складі державного підприємства Укрметртест-
стандарт (м. Київ). Компетентність і технічні 
можливості УкрТЕСТ підтверджені відповід-
ною акредитацією Національного агентства з 
акредитації України (НААУ). 

УкрТЕСТ на сьогодні – єдина в Україні 
організація, яка нотифікована в Міжнародній 
системі сертифікації IECEE в якості Україн-
ського національного сертифікаційного орга-
ну та випробувальної лабораторії з правом ви-
давати та визнавати міжнародні сертифікати в 
схемі СВ IECEE. Видані інститутом сертифі-
кати визнають у 54 індустріально розвинутих 
країнах світу, що входять до системи IECEE, 
яка створена Міжнародною електротехніч-
ною комісією (IEC) для сприяння міжнарод-
ній торгівлі електрообладнанням, призначе-
ним для використання у побуті, виробничих 
приміщеннях, майстернях, закладах охорони 

здоров’я та подібних місцях, користувачами 
такої техніки є переважно непідготовлені пе-
ресічні споживачі.

Міжнародне визнання УкрТЕСТ та підпи-
сання ряду угод про взаємне визнання робіт 
із сертифікації продукції з нотифікованими 
органами країн ЄС (Німеччина, Польща, Че-
хія, Словакія) створили умови для вітчизня-
них виробників електротехнічної продукції 
для виходу на зарубіжні ринки при суттєвому 
знижені фінансових і часових витрат. Під час 
поставок продукції в країни ЄС виробники 
можуть використовувати результати випро-
бувань і сертифікації, проведеної в УкрТЕСТ, 
для формування технічної документації, під-
готовці декларації в маркуванні знаком СЄ.

Для подальшого науковотехнічного розви-
тку УкрТЕСТ та доведення його до необхід-
ного сучасного рівня наприкінці 2009 р. у ДП 
«Укрметртестстандарт» введено в дію сучасні 
комплекси з загальнотехнічних випробувань 
(у складі ділянок кліматичних і механічних ви-
пробувань); з випробувань на безпеку електро-
побутової, електронної та медичної техніки; з 
випробувань на електромагнітну сумісність, 
для проведення вимірювань електромагнітно-
го поля, яка відповідає вимогам міжнародних 
і національних стандартів; з випробувань по-
казників електромагнітної сумісності електро-
обладнання.

Крім технічного регламенту з безпеки низь-
ковольтного обладнання, завдання УкрТЕСТ 
(у визначеному законодавством України по-
рядку) порлягає у виконанні робіт з оцінки 
відповідності продукції вимогам інших тех-
нічних регламентів, розроблених на основі 
директив ЄС «Нового підходу», зокрема ТР 
з електромагнітної сумісності; ТР етикуван-
ня ламп побутового використання стосовно 
ефективності споживання електроенергії; ТР 
обмеження використання деяких небезпечних 
речовин в електричному та електронному об-
ладнанні; ТР засобів індивідуального захисту; 
ТР щодо медичних виробів.

Таким чином, членство в СОТ встановило 
певні часові переходи до міжнародної системи 
технічного регулювання, використання якої 
дозволяє знизити видатки підприємств і спри-
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яє розвитку торгівлі, що стимулює економічне 
зростання. Однак швидкість інтеграції наразі 
не є задовільною, багато важливих і необхід-
них питань технічного регулювання ще потре-
бують законодавчого реформування:

• створення системи нагляду за безпекою 
продукції (ринковий нагляд);

• удосконалення процедури призначення 
органів з оцінки відповідності;

• перегляд чинних стандартів для гармо-
нізації;

• продовження модернізації лабораторій 
для підвищення якості оцінки відповідності. 

Вирішення найближчим часом даних пи-
тань дозволить реформувати систему техніч-
ного регулювання в країні.
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ІНТЕР’ЄРНИЙ  ЕКОТЕКСТИЛЬ:  
ПРОБЛЕМИ  І  ВИРІШЕННЯ

Г. О. Пушкар, кандидат технічних наук; 
Б. Д. Семак, доктор технічних наук

Інтер’єрний текстиль об’єднує різноманіт-
ні за призначенням, способом виробництва, 
будовою, волокнистим складом, обробленням 
і властивостями групи текстильних матеріалів 
і виробів, які відрізняються між собою струк-
турою видового та внутрішньовидового асор-
тименту, його широтою та глибиною, рівнем 
оптимальності і новизни. Все це зумовлює 
різноманітність вимог споживачів цих товарів 
до рівня їх якості, гігієнічності та екологіч-
ної безпечності, рівня художньоестетичного 
оформлення та ставлення до моди.

Вітчизняна та зарубіжна практика свідчить, 
що товарний ринок інтер’єрного текстилю за 
своєю асортиментною структурою об’єднує 
такі окремі сегменти:

• ринок килимових виробів і матеріалів 
для покриття підлоги (килими, доріжки, пала-
си тощо) та оздоблення стін (гобелени, панно, 
шпалери та ін.);

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
для оббивки та оздоблення меблів (різнома-
нітні текстильні матеріали для оббивки меблів 
і поштучні вироби – чохли для меблевих по-
душок, накидки, покривала тощо);

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
білизняного призначення (постільна і столова 
білизна, рушники, подушки, ковдри, матраци 
й ін.); 

• ринок текстильних матеріалів і виробів 
для оздоблення вікон і дверей (гардини, пор-
тьєри, штори, фіранки, занавіски й ін.).

Як свідчить аналіз структури асортимен-
ту на названих сегментах ринку інтер’єрного 
текстилю практично в усіх групах матеріалів і 
виробів інтер’єрного призначення, як і одяго-
вого, технічного та спеціального призначення, 
в останні роки чітко намітилася тенденція по-
стійного зростання обсягів виробництва і роз-
ширення асортименту екологічно безпечних 
видів матеріалів і виробів (екотекстию). Це 
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